

“两学一做”，宁波发出“集结号”

我市“两学一做”学习教育正式启动

本报讯（记者黄合 龚哲明）昨日下午，全市“两学一做”学习教育动员大会举行，下发了《关于在全市党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育的实施方案》，标志着我市“两学一做”学习教育正式启动。

在这场“两学一做”学习教育之中，宁波有着怎样“接地气”的落地载体？普通党员需要参照什么标准、践行怎样的要求？对此，本报专门邀请市有关部门专家进行解读，晒晒实施方案里的“干货”，亮亮“两学一做”的宁波做法。

关键字：学 入脑入心， “四讲四有”取真经

人不以规矩则废，党不以规矩则乱。

如果说“三严三实”专题教育是党内教育常态化的一次探索，那么“两学一做”学习教育就是巩固和拓展。而“学”这个字，被摆到了更为重要的位置上。

《中国共产党章程》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党党员权利保障条例》；中央八项规定等一系列党章党规，被列入我市“两学一做”的必读书目，为党员干部明确行为准则，划出纪律底线。

《习近平总书记系列重要讲话读本（2016年版）》《习近平谈治国理政》《习近平总书记重要讲话文章选编（领导干部读本）》《干在实处、走在前列》《之江新语》……来自习近平总书记的系列讲话，也被列入上述书单，帮助我市党员加强理论武装，统一思想行动。

据市委组织部相关负责人介绍，在抓好个人自学的基础上，我市将以党支部为基本单位，认真落实“三会一课”和基层固定组织生活日等制度，用好开放式组织生活基地以及红色革命教育基地、廉政教育基地等阵地，真正把政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识内化于心，外化于行。

对于我们普通党员而言，每季度一次专题学习讨论，每次明确一个讨论主题，每名党员要进行交流，将成为今后组织生活不可缺少的重要一环。

关键字：讲 以学促知， 特色党课基层行

重温党性，联系实际，“书记”说给党员听，一级跟着一级学——去年，我市千名党委（党组）书记带头讲党课，拉开了各地各单位“三严三实”专题教育的序幕。

田间地头，走村入户，党员点选党课“菜单”，专业讲师基层送课——今年，特色党课基层行的场景，将成为四明大地“两学一做”中的动人一幕。

据悉，宁波版“两学一做”，将专门开展“百堂特色党课进基层”行动，在全市范围征集100堂贴近实际、通俗易懂的特色党课，突出主题、聚焦问题、贴近基层，运用身边事例，现身说法；组织党员领导干部、党校教师、讲师团成员、先进模范等群体，到省委党校四明山分校、开放式组织生活基地、基层一线支部讲党课，并通过网站、微信、APP等新媒体向更多党员推送。

根据要求，截至今年“七一”，每个基层党支部至少要集中安排一次党课，每名党员至少听一次党课，注重运用座谈式、体验式、现场式、联合式、互动式等方式，增强专题党课的吸引力和感染力。

关键字：查 对标检视， “五查五看”要自省

把“自身像”画好，把“自身病”找准。

对准中央和省委、市委明确的重点要解决的问题，我市将全面开展“五查五看”活动，让每一位党员镜鉴自照、对标检视。

要查党性意识，看能否坚守共产党人信仰信念宗旨，深入检视理想信念模糊动摇，对共产主义缺乏

信仰，对中国特色社会主义缺乏信心，精神空虚等问题；

要查规矩意识，看能否自觉做到党规党纪面前知敬畏守规矩，深入检视党的意识和党员意识淡化，看齐意识不强，不守政治纪律政治规矩，组织纪律散漫等问题；

要查宗旨意识，看能否正确处理公与私、义与利、个人与组织、个人与群众的关系，深入检视宗旨观念淡薄，利己主义严重，漠视群众疾苦、与民争利、执法不公等问题；

要查担当精神，看能否保持良好精神状态、积极为党的事业担当作为，深入检视精神萎靡不振，工作消极懈怠，不作为、不会为、不善为、乱作为以及不担当、逃避责任等问题；

要查道德品行，看能否带头践行社会主义核心价值观、保持积极健康生活方式，深入检视律己不严、知行脱节，讲奉献、讲公德、讲诚信不够等问题。

关键字：改 问题导向， 聚焦“短板”抓整改

学要带着问题学，改要针对问题改。

在“两学一做”学习教育中，宁波将更加注重问题导向和短板思维，立志向问题“开刀”，在整改落实中改出群众满意度。

基层党组织和党员个人要针对“五查五看”活动中查摆出的短板问题，列出问题清单、整改清单，一项一项抓好整改。

同时，我市将深化推进“为官不为”专项整治，全面开展基层干部损害群众利益问题专项整治，联动开展“百千万”信访督查专项整治，切实整治群众身边的不正之风。

值得一提的是，今年宁波将出台党员干部“负面言行”提醒制，每个党员干部要认真学习对照《机关党员干部负面言行提醒本》，建立健全各领域负面言行提醒制度，不要口无遮拦、大放厥词，而是“说合适的话、做合适的事”。

关键字：做 知行合一， “一员双岗”做先锋

基础在学，关键在做。“两学一做”，就是要推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸，把全面从严治党要求落实到每个支部、落实到每名党员。

在农村，美丽乡村我带头；在企业，创新创业我先锋；在窗口，服务群众我先行；在机关，“知行你我”风采展示……“一名党员一面旗”，党员的先锋模范作用，不仅仅体现在工作岗位上，还应该体现在日常生活之中。

今年，宁波将在农村和社区、国有企业和非公有制企业、社会组织和服务行业、机关事业单位、科研单位和学校等行业领域，全面开展“看齐创优当先锋”行动，教育引导党员积极履行“一员双岗”，推动党员“亮身份、亮承诺、亮作风、亮业绩”。

与此同时，宁波将扎实开展好信访维稳、安全生产、志愿服务等工作，为G20峰会顺利召开保驾护航。

关键字：评 “锋领”“双对”， 党员考评重科学

如何做一名合格的党员？能进能退很重要。

在今年“两学一做”中，宁波将全域推广运用党员锋领指数管理，进一步推广完善机关干部“岗位对责、绩效对账”制度，量化党员干部的日常表现，使党员干部评得明明白白、心服口服。

据悉，年底前，我市所有党支部要召开专题组织生活会，按照个人自评、党员互评、民主测评、组织评定的程序，对党员理想信念、宗旨观念、遵守纪律、道德品行、发挥作用等情况进行民主评议。

最终，各党支部综合“党性体检、民主评议”情况和党员“锋领指数”“双对”考评情况，确定评议等次。对优秀党员予以表扬，对有不合格表现的要区分情况稳妥慎重给予组织处置。

珍惜“友善之墙” 传递的平等和尊重



朱晨凯

日前，江东区福明街道出现了4面“友善之墙”，所有人可以随时挂上自己的衣服，也可以随意拿走，没人监督。过去一周里，有近900件衣服在这里找到了新主人（4月24日《宁波日报》）。

几面“友善之墙”的设置地点，是外来务工人员聚集区或有很多装修工和保洁员的新建小区，捐助对象主要是低收入人群。相较之前的捐赠形式，“友善之墙”好处颇多：降低了捐助者的成本，只需将衣服挂在墙上即可，比邮寄和送到慈善机构更加便利；受捐者省去了去相关机构登记和领取的环节，隐私也能够得到更好保护。

贫困也是一种隐私，“友善之墙”这种“静悄悄”的慈善，符合受助者的心理需求。捐助者不仅要在经济上帮助他们，更应在心理和人格上尊重他们。国内有些城市比宁波更早设立“友善之墙”，却出现了“施舍式”捐赠现象，有的人在冬天给别人“捐”吊带短袖，或者把自己都嫌弃的破衣服烂鞋子挂在墙上……这对宁波的“友善之墙”是种提醒：在保护受捐者隐私的同时，做到平等和尊重，捐助者提供的物品起码要整洁干净没有破损。而受捐者也要尊重捐助者的爱心，不多拿也不破坏，做到物尽其用。

我们在赞赏“友善之墙”的公益作用时，更要放大它传递的平等和尊重的理念。通过“友善之墙”这种特殊形式，在全社会形成关心互助的新型人际关系，才是大家的最终希望。宁波虽然经济发达，但需要帮助的人不少，如何让他们在物质和精神上得到“精准帮扶”，“友善之墙”所传递的平等和尊重理念是很好的启示。

宁波VOCs治理有了专业“智囊团” 挥发性有机物污染防治专家委员会成立

本报讯（记者冯瑾 通讯员陈晓众）昨天宁波市挥发性有机物（VOCs）污染防治专家委员会成立，今年起3年内，33位全国VOCs领域的政策理论研究以及治理实践一线的专家学者将全程参与宁波VOCs整治。

“十二五”期间我市在大气污染防治方面投入超百亿元，重点治理大气煤烟型污染和挥发性有机物污染，取得较为明显的成效。全市二氧化硫、氮氧化物和烟粉尘排放大幅削减，我市由酸雨严重地区改善为一般地区，细颗粒物（PM2.5）浓度由2011年59微克/立方米降到2015年的44微克/立方米。

受制于我市资源环境容量相对小、重型化产业发展突出等影响，虽然我市开展系列大气环境综合整治行动，大气环境质量有所改善，但从2013年至2015年看，宁波市中心城区环境空气中

O3超标天数分别为17天、21天和25天，呈现逐年递增的趋势，主要原因是全市挥发性有机物、氮氧化物（NOx）的排放量尚未得到有效控制。

为全面提升我市工业VOCs污染防治水平，减少VOCs排放，改善城市大气环境质量、保障公众健康，今年起三年内，宁波全面开展挥发性有机物（VOCs）污染整治，将对石化、化工、涂装、合成革、印刷包装、纺织印染、橡胶和塑料制品、木业、制鞋、化纤、化学品储存和运输业、电子信息等12类重点行业的VOCs污染开展整治，涉及全市200家重点企业和1500家一般企业。力争到2018年，这700家企业VOCs污染物排放量削减30%以上。同时使得企业在VOCs污染的源头减量、过程控制、末端治理和环境管理方面达到国内领先水平，为行业内其他企业的整治提升提供示范。

劳动快乐

宁波公安边防支队桐廬边防派出所日前举行了一场“体验劳动、收获快乐”活动，邀请辖区的一些小学生一同劳动。

“手要这样握，锄地要用力。”边防官兵手把手地教，孩子们认真地学给农作物除草，忙得不亦乐乎。这次劳动地点是官兵们自己开垦出来的菜园，有玉米、茄子等作物。

（王博 沙朝斌 摄）



做好“传帮带” 演绎“创新事”

——记宁波远东码头经营有限公司桥吊司机李伟



本报记者 董娜

时光回溯到2006年，18岁的李伟怀揣着梦想走出校园，从老家张家口市来到宁波舟山港，成为宁波远东码头经营有限公司的第一批桥吊司机。从一名普通的桥吊学徒到技术能手再到桥吊导师，10年的光阴汇成了一本属于他的青春逐梦手册。

“当桥吊小车剧烈晃动时，我的腿脚也在发抖，没几分钟就感到恶心反胃。”时隔多年，李伟依然清晰记得第一次在40多米高的桥吊上往下看的心悸。“那时我就暗下决心，总有一天要做到最好。”正

是这股不服输的劲头，支撑着他度过了磨炼技艺的7年。7年里，李伟经常第一个上桥吊，最后一个下桥吊，累计装卸集装箱近40万个标准箱。

工夫不负有心人。在2014年市桥吊技能大赛中，李伟自创的一套“穿越火线”操作法一炮打响。当时，比赛采用了新考评技术——红外线智能监测，要求桥吊操作分毫不错。众多高手在“火线”前纷纷折戟沉沙，但李伟运用“穿越火线”的操作绝活，稳扎稳打，勇夺冠军。同年，他又代表宁波参加全国交通运输行业职业技能大赛，凭借出色发挥，从27家港口的90多名选手中脱颖而出，获得了第四名的好成绩，荣获“全国技术能手”称号。

一枝独放不是春。2014年10月起，李伟有了一个新身份：桥吊司

机培训导师。“在我看来，要做好一件事，个人技术好固然重要，团队的通力协作更是不缺。”李伟说，以往码头培训大都采用“师傅唱主角，徒弟当听众”的带徒模式，但这种“填鸭式”的教育方法往往让人难以消化知识点。李伟开动脑筋，推出“微课堂”培训模式，一举解决了这个“痛点”。课堂上，他试着把话筒递给新员工，以“身边人讲身边事、身边事教身边人”的方式，让新员工畅谈工作中遇到的各类问题，再由他重点剖析解读。这样一来，理论学习、操作短片、心得体会有效地融入了课程，不仅使培训周期大幅缩短，也获得新员工的一致好评。

2015年4月，“李伟工作室”的成立，为企业员工提供了一个崭新的创新平台。在李伟的带领下，工作室团队积极投身“超大型船舶

作业法”的课题研究，通过模型演练和现场实战，定制优化了500多项生产需求，研发堆场预警模块等业界领先的操控功能，实现了现场操作和系统应用的双向联动。凭借这套“超大型船舶作业法”，2015年企业桥吊单机效率提升1MOV以上，成功支撑起大型集装箱船舶的密集挂靠，并赢得了大量船公司的“青睐”。不仅如此，2015年，企业累计完成集装箱吞吐量370万标准箱，同比增长15.3%，实现了“一天生产超万箱”的历史性跨越，为宁波舟山港集装箱吞吐量突破2000万标准箱作出了积极贡献。

“历尽天华成此景，人间万事出艰辛”。李伟一直把自己比作“镜子”，既要胸怀爱敬敬业的心，为学徒作好表率，更要坚定追求卓越信念，时时反省自我，鞭策自己不断前行。

全国行业“单打冠军”逾140个 宁波“隐形冠军群”崛起

本报讯（记者易鹤 通讯员储昭节）当前，宁波正加快向建设具有国际影响力的制造业创新中心挺进，如何真正让企业成为创新的主体，激发企业的市场活力，成为宁波发展的务实之举。昨天，记者从市经信委获悉，目前宁波一批创新能力突出、具有“隐形冠军”特质的企业已经崛起，其中在全国细分领域市场占有率第一的企业已达140家。

据悉，我市的隐形冠军群体主要集中在关键基础材料、核心基础零部件（元器件）等领域，还有部分“隐形冠军”拥有全国领先的先进基础工艺、产业技术基础。这些隐形冠军大部分与世界500强配套、技术水平或销售收入居全国前三位。在关键基础材料领域，目前有优势企业28家。其中，技术领先企业的技术均来自于自主研发，并且90%企业开展产学研合作。在核心基础零部件（元器件）领域，目前有

优势企业48家。该产业中，液压件、密封件、轴承、电机等基础部件产品领域优势突出，在轨道交通用传感器、电容器等新型产品领域已实现技术突破。

除此之外，全市有20家左右企业的产业技术水平处于全国前三位，主要涉及催化剂、医疗器械、食品加工、生物医药、厨卫、电子信息、文具等15个领域和方向，还有15家企业的生产工艺水平处于全国前三位，主要涉及医疗器械、水、空气净化处理、生物医药、食品加工等9个领域和方向。“优秀的企业必须是通过创新、产品质量、成本控制、营销和品牌塑造等手段来确保自己屹立在行业的巅峰。这是‘隐形冠军们’正在走的路。下一步，我市还将积极对接国家战略，培育更多基础制造领域的‘隐形冠军’，通过链式发展、资源集聚，提升‘隐形冠军’的创新能力，助力宁波加快建设制造业创新中心。”市经信委负责人说。（相关报道见第5版）

2016中国（宁波） 大学生创业大赛启动

本报讯（记者周琼 通讯员任社）记者昨日获悉，由宁波市人民政府、中国青年天使会共同主办的2016中国（宁波）大学生创业大赛正式启动。

据悉，在本届的大赛上，组委会将为参赛的项目团队提供强大的导师库支持。选手报名通过审核后，组委会会根据选手的参赛项目，有针对性地挑选天使投资人或具备创业成功经验的企业家，成为项目导师，对项目进行全方位辅导。

本次大赛的参赛对象为1980年1月1日后出生的海内外高校毕业生或在校大学生，创业实体和创业项目均可报名参加。大赛分报名、赛区赛、集中培训、总决赛、资本相亲会、特训营等6个阶段。共设有东北（哈尔滨）赛区、浙江（宁波）等7个赛区。在赛区获奖后，组委会将对国内知名企业及创业大咖，为获奖项目提供专业创业培训，组委会还将为所有总决赛参赛项目提供与优秀企业家、风投机构进行交流和资本对接的平台。